



清华大学  
Tsinghua University

# 马克思主义学院工作简报

马克思主义学院编

2014年第2期（总第10期）04月28日

## ■ 重点工作

※ 校党委书记陈旭来我院调研，强调贯彻讲话精神，提高学科水平，做好人才规划

4月10日上午，校党委书记陈旭到马克思主义学院调研，就学院发展状况、师资队伍建设、教学改革情况等问题与教师代表进行交流。校党委副书记、马克思主义学院党委书记邓卫主持座谈会。

马克思主义学院院长艾四林汇报了学院情况。党的十八大以来，全国各地掀起了学习研究马克思主义理论新高潮，习近平总书记的系列讲话将意识形态建设放在“极端重要”的位置。就学院发展来讲，既迎来了大好机遇，也面临着巨大挑战。清华是马克思主义理论学科创始单位之一，建院六年来，一直以建设好思想政治理论课和马克思主义理论学科为核心要务，大力推进课程改革，取得了突出成绩。学院现有33名教师，14位教授，多人担任中央“马克思主义理论研究与建设工程”首席专家，在2012年教育部学科评估中也获得了全国第二的好成绩。然而，学院当前也存在一些问题。教师队伍急需补充骨干和新生力量；教学要加强因材施教，让学生真正从教改中受益；要进一步加强学术研究，争取承担更多国家重大项目，发挥智库作用。

与会教师代表在会上分享了自己的教学心得体会。帅松林副教授认为，思想政治理论课教师要坚定信仰，结合自身特长不断创新教学模式。刘敬东教授建议，鉴于马克思主义学科的特点，学校可考虑特别优秀的博士生毕业后直接留校工作补充师资力量。学院党委副书记朱安东和张瑜副教授认为，学院要注重学科交叉，以更大力度吸引更多学生学习研究马克思主义理论。教师代表还就青年教师的待遇、办公条件、职称评定等问题作了交流。

邓卫在座谈会上表示，马克思主义学院始终将思想政治理论课教学放在全院工作首位，在教学中积极探索因材施教的教学模式，取得了很好效果。师资队伍建设是学院整体建设的重中之重，要在人才引进上取得突破。学院引进的教师需要思想过硬、教学水平高，并能够积极开展科研工作。

听取大家发言后，陈旭表示，马克思主义学院建院六年来，在教学改革、科研工作、学科发展等方面取得了出色成绩，办出了清华特色，在全校思想政治理论课教学、意识形态建设、学生工作

等方面发挥了重要作用，教学科研成果也走在全国马克思主义理论学科的前列。陈旭指出，习近平总书记高度重视党的思想理论建设工作，十八大以来全国掀起了马克思主义理论学习热潮，希望学院趁势而上，鼓舞全院师生士气，坚定建设“国内最好、国际一流”马克思主义学院的决心和信心。

就学院发展，陈旭强调，全院师生要认真学习习近平总书记系列讲话精神，并在教学科研和学科建设中积极贯彻落实；要求求真务实，做好思想政治理论课教学本职工作，进一步提高学科水平与学术地位；要对引进人才的质量严格把关，做好人才规划，尽快启动人事制度改革；骨干教师要积极参与国家重大项目，为国家做好服务工作；对于学院已形成的群众路线教育实践活动整改方案要积极落实。陈旭指出，学校会一如既往地支持马克思主义学院的发展，希望全院师生齐心协力，凝聚共识，推动学院更好更快发展。

校办、教务处、文科处相关负责人参加了调研座谈会。

### ※ 马克思主义学院举办活动欢迎校友返校

2013年4月26日，88级、98级等40余位校友欢聚马克思主义学院，共话思政，同祝母校。

2014年是清华大学成立103周年，也是思想政治教育学科成立30周年的年份。清华大学作为首批招收思想政治教育本科生的12所高校之一，自1984年就承担起为祖国培养思想政治专业优秀人才的光荣使命。在母校生日之际，当年的莘莘学子从祖国的四面八方汇聚而来，分享经验，碰撞思想，感受这份深深的自豪。校友们不忘30年前国家对思想政治工作提出的希望“努力造就一大批思想政治工作能手，一大批精通思想政治工作的专家”，30年来，他们始终在各自的工作岗位上用实际行动展示着思政学生的世界眼光和中国情怀。

下午17点40分，座谈会在对过去的温暖回忆、对学科的深深思考和对未来的美好期望中结束。

校党委副书记兼院党委书记邓卫、院长艾四林等出席了座谈会。

## ■ 学术活动

**“混合所有制与基本经济制度”研讨会在清华大学举行。**3月28日下午，由清华大学马克思主义学院、清华大学经管学院中国国有资产研究中心共同主办的“混合所有制与基本经济制度”研讨会在清华大学丙所会议室举行。来自国资委、清华大学、中国人民大学、中国社会科学院、日本一桥大学、巴黎第四大学、央企媒体联盟等科研学术机构和相关媒体的20余位专家学者和媒体工作者参与此次研讨会。清华大学马克思主义学院院长助理刘震副教授主持研讨会。

研讨会上，与会人员就混合所有制的实现形式，以及与基本经济制度的联系进行了广泛的讨论。对于我国当前的所有制格局的认识，涉及混合所有制是否会威胁到公有制主体地位的问题，中国人民大学经济学院卢荻教授认为，尽管国有资产总量在国民经济中的比重在下降，但通过金字塔式的股权控制模式，公有制经济可以通过混合所有制的形式，增强对于国民经济的影响力，发挥主导作

用。关于混合所有制的具体实现形式问题,《中国社会科学》杂志经济室主任许建康研究员提出,混合所有制的实现除了企业的股份制改革,以及垄断行业的私营资本准入外,还要注意不同所有制经济的优势互补,既要发挥私营经济的灵活性强,企业活力旺盛的优点,还要发挥公有制经济整合分散产业,实现产业集中、升级,并通过产业链带动私营经济发展的主导作用,通过促进我国经济的稳定,快速发展,使我国的基本经济制度更加巩固。第三,警惕推进混合所有制进程中的经济、政治风险。有多名学者提出,要警惕在混合所有制名义下的廉价变卖公有资产,推行私有化,要吸取2000年前后国企退民进浪潮中的经验教训,谨防私人资本与公有资本融合过程中导致的贫富差距、公共权力腐败,这些负面影响有可能冲击基本经济制度基础,并造成意识形态的混乱。此外,日本一桥大学渡边雅男教授还就日本国有企业的发展情况在研讨会上进行了交流,来自央企媒体联盟的各位嘉宾则基于国企发展现状从实践层面提出了自己的观点。

## ■ 教学工作

张瑜副教授参加2014年第一期北京市哲学社会科学教学科研骨干研修班培训。3月17日—31日,张瑜参加2014年第一期北京市哲学社会科学教学科研骨干研修班。

肖贵清教授应邀为“概论课”新教材培训班讲课。2014年4月9日,“马工程”首席专家肖贵清教授应邀前往国家教育行政学院,为教育部社科司举办的“毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论”课新修订教材使用示范培训班的200多位学员介绍新教材第二、三、四章修订情况,主要讲授了关于毛泽东思想的若干理论问题,并介绍了清华大学思想政治理论课的相关情况。报告受到与会学员的高度好评。我院冯务中副教授参加了本次教材培训班。

## ■ 科研工作

我院受教育部委托专项“马克思主义理论学科年度发展报告调查问卷”系统正式开始上线运行。3月3日起,由我院承担的教育部委托专项“马克思主义理论学科年度发展报告调查问卷”系统正式开始上线运行。此系统是教育部社科司为进一步加强马克思主义理论学科和马克思主义学院建设,特委托我校设计开发的。届时,将有全国高校马克思主义理论一级、二级学科博士点和硕士点300余家,登陆该系统,并针对2013年本学科的发展建设情况,分别从学科概况、队伍建设、科学研究、研究生培养、对外交流和社会服务等6个方面填报有关数据和信息。我院将在整理分析该系统数据基础上,向教育部社科司提交本学科的2013年度发展报告。

我院2名毕业生获得2013年全国高校思想政治教育学科优秀博士和硕士学位论文奖。孙大为的“思想政治教育视野下的大学生网络民主参与发展研究”(导师张再兴)和石滢琪的“清华大学新生人生价值观研究——以2011、2012级学生为研究对象”(导师朱效梅)分别获奖。

## ■ 支部工作

**教工第一党支部召开支部会议。**2014年4月10日下午，教工第一党支部召开支部生活会。支部成员认真学习两会精神，从教学、生活等各方面谈了自己的体会，并进行了热烈的讨论。支部会上还经过两轮投票选举了新一届支部委员，并上报学院党委。

**教工第二党支部召开支部会议。**2014年4月10日下午，教工第二党支部召开支部生活会，活动采取“走进学生党支部，师生互动学习”的方式。在三教一段二楼的教室各位老师参加本科生集中理论学习活动，之后集中学习，通报学校党委和学院党委的有关工作布置。

**教工第一、第二党支部召开支部会议。**2014年4月24日下午，教工第一、第二党支部分别召开支部组织生活会。会上，支部成员首先以无记名投票方式，对学院党委换届的候选人进行了第二轮民主推选。此次组织生活的主题是学习习近平总书记系列重要讲话精神，支部成员分别带读了习近平总书记的重要讲话，进行了认真学习。

## ■ 学生工作

**以史为鉴,迈向未来——马克思主义学院研究生参观中央编译局马克思主义传播史展览馆。**2014年4月10日下午，清华大学马克思主义学院研究生一行30余人，前往中央编译局马克思主义传播史展览馆进行参观学习，受到了展览馆的相关工作人员的热情接待。

展览馆中展品浓厚的历史气息吸引着前来参观的每一位研究生。从马克思、恩格斯的手迹到毛泽东的题词，从第一部中译本《共产党宣言》到装帧精美的《马克思恩格斯全集》，学生们为一代代马克思主义者的伟大精神和崇高境界所感动、折服。大家边参观边记录，并不时就感兴趣的问题与工作人员进行沟通交流。参观结束后，展览馆的工作人员向清华大学马克思主义学院的硕博生赠送了图书《思想的历程》。

此次参观活动实现了学科理论同文献资料的有机统一，是马克思主义学院对学生党组织活动形式的有益探索，也是对校研究生团委“五个一”活动精神的贯彻实行。本次活动由马克思主义学院研究生团委牵头，党支部具体组织。相关负责人表示，马克思主义学院有意尝试在该展览馆设立志愿讲解基地，为清华各院系师生相关思想政治活动提供志愿服务。

---

**报：**校领导、两办及学校相关部门处

**送：**院务会成员、院党委委员

**发：**院全体教师

---

责任编辑：张苗

审核：刘震

联系电话：62772576

E-Mail: mybgs@tsinghua.edu.cn